

تعارف

سُورَةُ نُوحٍ

WWW.NAFSEISLAM.COM

نام : اس سورت کا نام نوح ہے۔ کیونکہ اس میں نوح علیہ السلام کی مساعی کا ذکر کیا گیا ہے۔ اس کی آیات کی تعداد ۲۸ ہے۔ یہ دو سو چوبیس کلمات اور نو سو ننانوے حروف پر مشتمل ہے۔

زمانہ نزول : یہ بھی ہجرت سے پہلے مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی۔

مضامین : پہلی آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ کسی قوم کو تباہ کرنے سے پہلے اس کو خوابِ غفلت سے بیدار کرنے کے لیے کوئی نذیر بھیجا جاتا ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کی سنت ہے۔ یوں ہی بے خبری میں کسی کو ہلاک نہیں کروایا جاتا۔

نوح علیہ السلام کی دعوت کے تین ستون ہیں۔ ۱۔ اللہ وحدہ کی عبادت۔ ۲۔ تقویٰ اور پرہیزگاری۔ ۳۔ اپنے نبی کی عمت۔ انہی اصولوں پر تمام اقوامِ عالم کی فلاح و دارین کا انحصار ہے۔

نوح علیہ السلام نے جس خوبصورتی سے اپنے فرائضِ نبوت کو ادا کیا اس کی تفصیلات آپ آیات ۵ تا ۲۰ میں ملنے لگی ہیں۔ آپ نے صرف آخرت کی نجات کا راستہ ہی اپنی قوم کو نہیں دکھایا بلکہ ان سے وعدہ کیا کہ اگر تم میری دعوت کو قبول کر لو گے تو تم دنیا میں بھی خوشحال ہو جاؤ گے۔ تمہارے بچہ میرے اولاد میں باغاتِ لہلہانے لگیں گے۔ تمہارے خشک گیتوں میں نہریں رواں ہو جائیں گی، تمہیں اولادِ زینہ بکثرت دی جائے گی۔ بروقت بارشیں ہوا کریں گی۔ قحط اور خشک سالی کا جو خوف بروقت تمہارے اعصاب پر سوار رہتا ہے اس سے نجات مل جائے گی۔

پھر آپ نے اپنی قوم کے رئیسوں کی عیاریوں کا ذکر کیا کہ وہ خود بھی اس دین کو قبول نہیں کرتے۔ اس کی وجہ تو ظاہر ہے کہ اس دین کی تعلیمات ان کے مفاد سے ٹکراتی تھیں وہ کیسے زکوٰۃ دیں، عیش و نشاط سے وہ کیسے دلکش ہو جائیں، بیخواری اور قحط و سردی کو کس طرح درہم برہم کر دیں، لیکن وہ غریبوں اور عوام کو بھی نوح علیہ السلام کے نزدیک نہیں آنے دیتے تھے اور اس کے لیے بڑی بڑی عیاریاں اور سحر کرتے تھے۔ ان کے خیر اندیش اور ناصح شفیق بن کر انہیں نصیحتیں کرتے کہ لے عوام! لے طاقت و دولت کے حقیقی سرچشمو! لے ملک کے اصلی حکمرانوں! اس نوح سے بچنا، اس کے دام میں نہ آنا، یہ تمہیں تمہارے دیوتاؤں سے برگشتہ کرنا چاہتا ہے۔ خبردار ایسا ہرگز نہ کرنا ہم صرف تمہاری خیر خواہی کے لیے تمہیں مشورے لے رہے ہیں۔ یہ ڈرامہ ہر زمانے میں کھیلا جاتا رہا ہے۔ اور جنہوں نے بچنا ہو، وہ بچتے رہتے ہیں۔

نوح علیہ السلام ساڑھے نو سو سال تک شب و روز جلوت و غلوت میں ان کو دعوتِ حق دیتے رہے۔ یہ جھوٹا اور

اتنا صبر پیغمبری کو نصیب ہوتا ہے لیکن جب ان پر کوئی اثر نہ ہوا، تو آپ نے بڑھاکا کہ الہی! ان سب کو غرق کر دے اور ان میں سے کسی کو زندہ نہ رہنے دے۔
 آخر میں اپنے لیے اور اپنوں کے لیے دُعا کے مغزت کرتے ہیں اور سب کی بخشش کے لیے دامن پھیلاتے ہیں۔

—

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَرَوٰنَ اٰیٰتِ الْاٰزْمٰنِ
 یَوْمَ نُوْحٍ نَادٰی ذُرِّیَّتَهُ بِالسَّبْحِ

سورہ نوح کی ہے۔ اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرماتے والا ہے۔ اس میں ۲۸ آیات اور ۲ کوئی ہیں

اِنَّا اَرْسَلْنَا نُوحًا اِلٰی قَوْمِهٖۙ اَنْ اَنْذِرْ قَوْمَكَ مِنْ قَبْلِ

جے شک ہم نے بھیجا ہوں کہ ان کی قوم کی طرف سے (اور فرمایا اے نوح!) بروقت خبردار کرو اپنی قوم کو اس سے

اَنْ يَّاتِيَهُمْ عَذَابٌ اَلِيْمٌ ۝۱۰ قَالَ يٰقَوْمِ اِنِّیْ لَكُمْ نَذِيْرٌ مُّبِيْنٌ ۝۱۱

پہلے کہ نازل ہو جائے ان پر عذابِ الیم۔ آپ نے فرمایا اے میری قوم! میں نہیں مرتج طور پر ڈرانے والا ہوں

سے تو رات کی کتاب پیدا شمس باب پانچ آیات ۲۹ تا ۳۲ میں حضرت نوح علیہ السلام کے احوال درج ہیں اس میں
 آپ کا یہ نسب نامہ درج ہے:

نوح بن مک بن متوشلح بن حنوک بن یارد بن ملل ایل بن قینان بن انوس بن سمیت بن آدم۔

اس طرح بھی آپ حضرت آدم سے دسویں پشت میں ہیں۔ علامہ قرطبی اور دیگر مستشرقین نے بھی حضرت نوح کو دسویں پشت ہی

میں شمار کیا ہے اور آپ کے آبا کے ہوں میں برائے نام فرق ہے۔ نوح بن لاکس بن متوشلح بن اخنوخ و ہوا اور یس بن یرو بن ہملزل بن

ازش بن قینان بن شیت بن آدم علیہم السلام۔ قال ذهب کلہم مؤمنون۔ وہب کہتے ہیں کہ یہ تمام کے تمام مومن تھے۔

قبل حمد کی ابتدا تو حضرت آدم علیہ السلام کے عہد میں ہو چکی تھی حضرت ادریس علیہ السلام کے زمانہ میں نفاق پھیل گیا لوگ فسق و فجور میں

بتلا ہو گئے حضرت نوح کے عہد تک تو شرک و کفر و ظلم و تم آدر بہ کاریوں کی انتہا ہو گئی۔ دل اتنے سخت ہو گئے مزان اتنے بگڑ گئے، عقول اتنی

مخ ہو گئیں کہ حضرت نوح علیہ السلام نے دس پچاس سال نہیں سائے نو سو سال تک انہیں صبح و شام بھجایا، مخلوقوں اور جناتوں میں انہیں

دعوتِ حق دی لیکن گنتی کے چند آدمیوں کے سوا کسی نے آپ کی دعوت کو قبول نہ کیا بلکہ ان کا عناد اور ٹوہرہ گیا۔

حضرت نوحؑ آپ کی تبلیغی ماسی، قوم کی معاندانہ روش کا ذکر آپ پہلے ہی کئی مقامات پر پڑھ آئے ہیں۔ یہ ساری سورت آپ

کے حالات پر مشتمل ہے۔ غور فرمائیے جب طبیعتیں بگڑ جاتی ہیں تو اصلاح کی کوششیں کیسے ناکام ہوتی ہیں پہلی آیت میں نوح علیہ السلام کو

ان کے فریضہ نبوت سے آگاہ کیا جا رہا ہے کہ آپ اٹھیے اور اپنی قوم کے پاس تشریف لے جائیے اور انہیں بتائیے کہ ان کی ہیمن بہ کاریوں

اور کفر و شرک کے باعث ہوضاب الہی کے سزاوار ہو گئے ہیں لیکن ایسی توبہ کا دروازہ بند نہیں ہوا۔ اب بھی اگر وہ آنکھیں کھولیں اور اپنی غلط

روش سے باز آجائیں تو ان کی بخشش کی امید کی جاسکتی ہے۔

سے میں تمہیں ہم نعم الغافلہ میں اور کھلے کھلے اہل ذمہ میں ڈرانے والا بن کر آیا ہوں تاکہ تم ہڈا ہٹاؤ اور توبہ کرو۔

اِنَّ اَعْبُدُ وَاللّٰهَ وَالثَّقُوۃُ وَاَطِيعُوۡنَ ۙ يَغْفِرْ لَكُمْ مِّنْ ذُنُوۡبِكُمْ

کہ عبادت کرو اللہ تعالیٰ کی اور اس سے ڈرو اور میری پیروی کرو گے وہ بخش دے گا تمہارے لیے تمہارے گناہ گے

وَيُوخِّرْكُمْ اِلَىٰ اَجَلٍ مُّسَمًّى ۗ اِنَّ اَجَلَ اللّٰهِ اِذَا جَاءَ لَا يُؤَخَّرُوۡ

اور مہلت دے گا تمہیں ایک مقررہ عرصہ اور تک . بلاشبہ اللہ کا مقررہ وقت جب آجاتا ہے تو اسے مؤخر نہیں کیا جاسکتا ہے

لَوْ كُنْتُمْ تَعْلَمُوۡنَ ۗ ۙ قَالَ رَبِّ اِنِّیۡ دَعَوْتُ قَوْمِیۡ لَیۡلًا وَنَهَارًا ۙ

کاش! تم (حقیقت کو) جان لیتے تے نوح نے عرض کی اسے میرے رب! میں نے دعوت دی اپنی قوم کو رات کے وقت اور دن کے وقت

تھے میری دعوت کے تین بنیادی اصول ہیں۔ (۱) کفر و شرک چھوڑ دو۔ اللہ وحدہ لا شریک کی عبادت کرو۔ اس سے تمہارے عقائد درست ہو جائیں گے۔ توہمات اور وسوسوں سے تمہاری عقلیں آزاد ہو جائیں گی اور جب نور توحید چمکے گا تو تمہارا سینہ وا دہی ایسی بن جائے گا کہ (۲) میری دعوت کا دوسرا اصول یہ ہے کہ تم تقویٰ کو اپنا شعار بناؤ۔ جب تم مشقی اور پارہ ساین ہاؤ گے تو مشق و فہم کی عنفوتوں سے تمہارا دامن پاک ہو جائے گا۔ ظلم و ستم ٹوٹ کسٹوٹ، جھوٹ اور غیبت، خود غرضی اور حرص کا تمہارے معاشرے میں نام و نشان بھی باقی نہ رہے گا۔ خود سوچو اس طرح تمہارے معاشرے میں کتنی خوش آئند تبدیلی رونما ہوگی۔ (۳) میری دعوت کا تیسرا اصول یہ ہے کہ تم میری اطاعت کرو۔ تمہارے رب نے مجھے مرشد و رہنما بنا کر مہرث فرمایا ہے۔ میں تمہیں سیدھی راہ دے چلوں گا اور منزل مراد تک پہنچا دوں گا۔ جب تم مجھے اپنا رہنما اور پیشوا تسلیم کرو گے تو تم میں انتشار اور طوائف الملوک کے بجائے قومی اتحاد پیدا ہو جائے گا۔ تم ایک منظم اور متحد ملت کی طرح قوت و شوکت کے ساتھ زندگی بسر کر سکو گے۔

تھے میری دعوت کو قبول کرنے کا پہلا مبارک نتیجہ تو یہ نکلے گا کہ تمہارے سابقہ ساسے گناہ بخش دیے جائیں گے اور ان گناہوں کے باعث جو عذاب مستحق تھے تم پر نازل ہوا چاہتا تھا وہ ٹل جائے گا اور تمہاری مہلت کو لبا کر دیا جائے گا۔

تھے جب کوئی قوم اپنے نبی کی دعوت کو ٹھکراتی ہے اور اسے غور و فکر کرنے کے لیے جو مہلت دی گئی ہو وہ ختم ہو جاتی ہے اور مشیت ایزدی اس قوم کو نابود کر دینے کا قطعی فیصلہ کر دیتی ہے تو پھر کوئی طاقت اس فیصلے کو مؤخر نہیں کر سکتی۔

تھے اگر یہ حقیقت تم پر آشکارا ہو جائے تو تم مہلت کے ان قیمتی لمحوں کو ضائع نہ کرو و بگڑو اور توبہ کرو۔

تھے نوح علیہ السلام منصب رسالت پر فائز ہونے کے بعد اپنے فرائض کی ادائیگی میں مصروف ہو گئے۔ آپ کو بڑا اہلکار کہا جاتا، اطمن و تفہیم کے تیر پر ملتے جلتے افتخار و ہمتان کے طوفان اٹھائے جلتے جلتے حتیٰ کہ آپ کو مار مار کر لوہا مان کر ڈیا جاتا تھا۔ آپ پہلوں بے پوش پٹے پہنتے آپ کو کسی مکان میں بند کر دیا جاتا لیکن اس جو روح جناس کے باوجود یہ پیکر انخاص و وفا ان ناہنہاروں کی اصلاح میں لگا رہا۔ باگاہ الوہی میں ان کے لیے دوائیں ہنگامہ آہ۔ آپ ان کو شب و روز تبلیغ بھی کرتے۔ عام اجتماعوں میں بند آواز سے انہیں دہمظ فرماتے۔ جب وہ اپنی غفلت گاہوں میں بیٹھے ہوتے آپ وہاں جا کر رازدارانہ طور پر اور چپکے چپکے ان کو گراہیاں چھوڑنے کی تلقین کرتے یہ سلسلہ جاری رہا۔ ماہ و سال نہیں تو صدیاں بیتا

تفسیر القرآن

فَلَمْ يَزِدْهُمْ دُعَاءِي إِلَّا فِرَارًا ۝ وَإِنِّي كُلَّمَا دَعَوْتُهُمْ لِتَغْفِرَ لَهُمْ

یعنی میری دعوت کے باعث ان کے فرار و نفرت میں ہی اضافہ ہوا۔ اور جب بھی میں نے انہیں بلایا تو ان کو بخش دے

جَعَلُوا أَصَابِعَهُمْ فِي آذَانِهِمْ وَاسْتَعْشَوْا ثِيَابَهُمْ وَأَصْرُوا

آکر ہار ہانہوں نے اپنی انگلیاں اپنے کانوں میں ٹھوس کر لیں۔ اور اپنے اوپر پیٹیلے اپنے کپڑے اور اڑھنے (کفر پر)

وَاسْتَكْبَرُوا وَاسْتِكْبَارًا ۝ ثُمَّ إِنِّي دَعَوْتُهُمْ جَهَارًا ۝ ثُمَّ إِنِّي

اور پرلے درجے کے مستکبر بن گئے۔ پھر بھی میں نے ان کو بلند آواز سے دعوت دی۔ پھر انہیں

أَعْلَنَتْ لَهُمْ وَأَسْرَرْتُ لَهُمْ إِسْرَارًا ۝ فَقُلْتُ اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ

کھلے بندوں میں بھی سمجھایا اور چھپے چھپے بھی انہیں دقت میں آ کی۔ پس میں نے کہا کہ ابھی وقت ہے ایمانی لوگو! اپنے رب سے

إِنَّهٗ كَانَ غَفَّارًا ۝ يُرْسِلِ السَّمَاءَ عَلَيْكُمْ قِدْرَارًا ۝ وَيَمْدِدْكُمْ

بے شک وہ بہت بخشنے والا ہے۔ وہ برسائے گا آسمان سے تم پر نمونہ سلاخدار بارش، اور مدد فرمائے گا تمہاری

گنہیں ان میں حق پذیری کے آثار نمایاں نہ ہونے بلکہ ان کی ہمت اور تعصب میں روز بروز اضافہ فرمایا جاتا تھا جب آپ کو ان کے ایمان لانے کی امید نہ رہی تو آپ نے اپنے بڑے رگڑ کے حضور میں اپنی دلوں کو اہل ایمان کرنی شروع کر دی جس سے کہتے ہیں آہی ان کو بھلانے میں انہوں نے دن رات ایک کر دیا کوئی کسر اٹھا نہیں رکھی لیکن جتنا میں ان کو حق کی طرف کھینچتا ہوں اتنا ہی وہ اس سے دور جاتے ہیں اور ان کی نفرت میں اضافہ ہوتا ہے۔

شے جب بھی میں ان کو غصہ کرنے کے لیے کھڑا ہوتا ہوں یہ اپنے کانوں میں انگلیاں ٹھوس دیتے ہیں تاکہ میری آواز ہی نہیں سنائی نہ دے اور اپنے آپ کو اپنے کپڑوں سے ڈھانپ لیتے ہیں تاکہ میری شکل ہی نہ دیکھ سکیں یا منہ پر چادر ڈال کر گزر جاتے ہیں تاکہ میں نہ ان کو پہچانوں اور نہ ان کو تلقین کروں۔ اسی یہ کفر پر ہم کر رہے تھے۔ انہوں نے بار بار مجھے کھلے لفظوں میں کہا ہے: تو تم خواہ مخواہ اپنا دماغ کھپاؤ ہو تم تاکہ دلال پیش کرو، ہم کفر کو نہیں چھوڑیں گے۔

ان کا رویہ اپنے رسول کے ساتھ از حد تک کج بنا تھا۔ وہ کہتے ہم آپ کو اپنا پیشوا کیسے تسلیم کر لیں۔ کیمین اور ذیل قسم کے لوگ آپ کے مرید ہیں، کسی قابل شخصیت نے کسی رئیس قریب نے کسی ملک انہما کے تو آپ کو ان ملک کی تسلیم نہیں کیا۔ ان کنگلوں کے پاس جیٹنا بھی ہماری توجہیں ہے۔ اَنْتُمْ هُمْ لَكُمْ وَ اَنْتُمْ لَكُمْ اَلَّذِي لَمْ يَكُنْ لَكُمْ (الشعراء: ۱۱۱)

شے میں نے انہیں یہ بھی بتایا کہ اگر تم سچے دل سے توبہ کر دو گے تو صرف تمہاری آخرت ہی نہیں تمہارے گناہوں سے دنیا بھی سونپ جائیگی۔

يٰمٰوَالِ وَبَنِيْنَ وَيَجْعَلْ لَّكُمْ جَنَّتٍ وَيَجْعَلْ لَّكُمْ اَنْهٰرًا ۱۷

اموال اور فرزندوں سے شلہ اور بنا دے گا تمہارے لیے باغات اور بنا دے گا تمہارے لیے نہریں۔

مَا لَكُمْ لَا تَرْجُوْنَ لِلّٰهِ وَقَارًا ۱۸ وَقَدْ خَلَقَكُمْ اَطْوَارًا ۱۹ اَلَمْ

تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ تم پر واثقیں کرے اللہ کی عظمت و جلال کی شلہ حالہ گا اس نے تمہیں کئی منزلوں سے گزار کر پیدا کیا ہے شلہ کی نعم نے

بروقت ہائیں ہمیں گی قسط سال کا تمہیں کوئی اندیشہ نہ رہے گا ڈول نکالے رہت چلائے نہریں کمونے نہراؤں میں کیا ہی کہنے کی نعمت کچھ کمال باگیا
شلہ صرف آنا ہی نہیں تم ہمارا فرزند نہیں کی جانے گی تمہیں جو بصورت آمد دست قوی ہوگی فرزند بھی دے گا مال و دولت میں بھی بھلائی
ہو جائے گا یہ نجرمیں بی بی بل میدان چھوڑے گا کہ کھیلے ہوئے ہیں وہاں سبز شاواب بانات لہلہنے لگیں گے ان شکستہ لگاؤں میں نہریں بننے لگیں گی تا کہ تمہیں اوبیہا چاہیے
سورۃ نازک کی آیت ۶۶ اعراف کی آیت ۹۶ سورۃ بقرہ کی آیت ۵۲ اور آیت ۱۵۳ میں سمون کی تاکید کرتی ہیں کہ جو قوم اللہ تعالیٰ کی
فرمانبردار ہیں جاتی ہے اور اپنے گناہوں پر نادم ہو کر استغفار کرتے ہے اللہ تعالیٰ اس کی نمان حالت بھی بہتر بنا دیتا ہے۔ امام شہمی سے منقول ہے کہ حضرت
عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ استغفار کے لیے نکلے اور صرف استغفار کی اور واپس چلے آئے اور فرما ہا ر ش رہنے لگی۔ سہا چنے کہا کہ آپ نے فرما راستا
تو نہیں پڑھی پھر یہ ہار ش کیے آگئی۔ آپ نے جواب دیا۔ لَقَدْ خَلَقْنَاكَ مِنَ طِينٍ مِّنْ جَانِبِ السَّمَاءِ الَّتِي يُسْقَىٰ بِهَا السَّمَرُ ثُمَّ فَنَّاكَ فَسْتَفْذٰنًا
زَبَّكُم مِّنْ سَائِرِ السَّمَاوَاتِ اسے اس بنا سے کے طفیل طلب کی ہے جس کے باعث ہار ش آرتی ہے۔ پھر یہ آیتیں پڑھیں مہم ہا کہ استغفار
بھی نزل ہار ش کا ذریعہ ہے۔

ان میں سے کئی ہیں کہ امام حسن بصری کے ہاں ایک آدمی آیا اور اس نے قسط سال کی شکایت کی کہ آپ نے اسے فرمایا استغفر اللہ۔ اللہ تعالیٰ نے مغفرت
طلب کر ڈی اور آدمی آیا اس نے فقر کی شکایت کی اس کو بھی جواب دیا تمہارا آدمی آیا اس نے اولاد نہ کے لیے درخواست کی اس کو بھی جواب دیا
ایک آدمی آیا اس نے مرض کیا یہ علاج خشک ہو گیا سچل نہیں دیا اسے بھی جواب دیا ہم نے کہا کہ معتقد لوگوں نے مختلف دعوایں پیش کیں اور آپ نے
سب کا ایک ہی جواب دیا حسن بصری نے کہا کہ میں نے اپنی طرف سے کچھ نہیں کہا بلکہ اللہ تعالیٰ نے سورۃ نوح میں فرمایا ہے استغفر وار یکم انہ
کان غفارا یرسل السماء علیکم مددرا و یرید مدکم باموال و بنین و یجعل لکم جنّت و یجعل لکم النهار (قرطبی)
شلہ جب اس بات کا بھی کوئی غلط خیرا عجز نہ نکلا تو آپ انہیں سزائیں فرمانے لگے کہ بڑے افسوس کی بات ہے اگر کوئی اللہ آدمی نہ رہے
پس آتے تم اللہ کے سلام کرتے ہو اگر کسی ملائے گا کوئی مردار اجائے تو اس کا تم احترام کرتے ہو۔ اللہ تعالیٰ کی ہی ایک ایسی ذات ہے جس کا
تمہیں کوئی لحاظ نہیں جس کی تمہیں کوئی پرہا نہیں جس کی گرفت کا تمہیں کوئی خوف نہیں بجا ہار خشک نے آیت کا یہ کوئی منوم تہا یا ہے۔ مکالم لفقانون
للہ عظمت یعنی تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی بزرگی کی تم پر واثقیں کرے۔ قطرب کہتے ہیں کہ جہاز نعت میں اس کا یہی معنی ہے۔ تہریلی،
خزاعہ اور منقر یقولون لہم نوح لہم انبال۔ (قرطبی، وقار: عظمت۔

شلہ اطوار کا مطلب یہ ہے کہ تمہیں کئی منزلوں سے گزارا اور ہر اس شکل و صورت میں آراستہ کے پیدا فرمایا۔ قال ابن عباس

تَرَوْا كَيْفَ خَلَقَ اللَّهُ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ طِبَاقًا ۝۱۳ وَجَعَلَ الْقَمَرَ

نہیں دیکھا کہ اللہ نے کیسے سب سے زیادہ سات آسمانوں کو تہہ بہ تہہ ۱۳ اور بنایا ہے ہاتھ کو

فِيهِمْ نُورًا وَجَعَلَ الشَّمْسُ سِرَاجًا ۝۱۴ وَاللَّهُ أَنْبَتَكُمْ مِّنَ

ان میں روشنی اور بنایا ہے سورج کو درخشاں سپرانا۔ اور اللہ نے تم کو زمین سے

الْأَرْضِ نَبَاتًا ۝۱۵ ثُمَّ يُعِيدُكُمْ فِيهَا وَيُخْرِجُكُمْ إِخْرَاجًا ۝۱۶ وَاللَّهُ

محب طرح اگایا ہے ۱۵ پھر تمہارے گونہیں اس میں اور (اسی سے) تمہیں (دوبارہ) نکالے گا۔ اور اللہ نے

جَعَلَ لَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ سَاطًا ۝۱۷ لَتَسْلُكُوا مِنْهَا سُبُلًا فِجَاجًا ۝۱۸

ہی زمین کو تمہارے لیے فرش کی طرح بچھادیا ہے ۱۷ تاکہ تم اس کے نکلے راستوں میں چلو ۱۸

قَالَ نُوحٌ رَبِّ إِنَّهُمْ عَصَوْنِي وَاتَّبَعُوا مَن لَّمْ يَزِدْهُ مَالًا وَ

نوح نے عرض کی اے میرے پروردگار! انہوں نے میری نافرمانی کی ۱۹ اور اس کی پیروی کرتے رہے جس کو نہ بڑھایا اس کے مال اور

اطوار ایسی لطیفہ تھم علقہ تھم مضغہ ای طور یا بعد طور الی انعام الخلق۔ اور بعض نے اس کا یہ مفہوم بتایا ہے کہ پہلے تم بچے تھے پھر جوان ہوئے پھر بوڑھے چاہا گیا

پھر یہ قدرت بن کر کمزور ہو گئے۔ وقیل اطوار: صبیان تھم شبان تھم شیوخا وضعفاء۔ اطوار کا ایک تیسرا معنی بھی بتایا گیا ہے مختلف الارض و انعام

کوئی مستند کوئی پیادہ کوئی مینا کوئی تاشا کوئی فنی کوئی فقیر و قریب، وقیل اطوار ای انوارا عاصمیا و بصیرا و ضریبا و غلیبا و فقیرا۔ (قرطبی)

۱۳ انسانی زندگی کے مختلف مراحل میں اس کی قدرت، حکمت اور رحمت کے جو آثار جلوہ نما ہوتے ہیں ان کے ذکر کے بعد بندہ یوں

کی طرف متوجہ کیا۔ فرمایا تہہ سات آسمانوں کو دیکھو، نور برسانے والے چاند کو دیکھو، نیز عظیم آفتاب عالم کو دیکھو۔ کیا اللہ تعالیٰ پر ایمان لا

کے لیے اس کے بعد بھی تمہیں کسی دلیل کی ضرورت ہے۔

۱۴ انسان کی تخلیق، موت اور بعثت کی طرف متوجہ کیا۔

۱۵ اللہ تعالیٰ کے ایک اور احسان کا ذکر فرمایا کہ رب کریم نے زمین کو تمہارے لیے فرش کی طرح بچھادیا ہے اور اس میں بڑے

کشادہ راستے بنا دیے ہیں جن پر چل کر تم آرام منزل تک پہنچ سکتے ہو۔ سبیل کی جمع ہے اور فجاج: فحج۔ الطریق الواسعة و قبیل

الفتح: المسلك بین الجبلین۔ یعنی اس کا معنی کشادہ راستہ ہے اور بعض نے کہا ہے کہ وہ پہاڑوں کے درمیانی راستہ کو فجاج کہتے ہیں۔

۱۶ اللہ ہی جیسے تو نے ان کا رسول اور پادشاہ بنا کر بھیجا تھا۔ انہیں چاہیے تھا کہ وہ کسی پس و پیش کے بغیر میری اطاعت کرتے اور دنیا

وَلَدَهُ إِلَّا خَسَارًا ۚ وَمَكْرُوهًا مَّكْرًا كَبِيرًا ۗ وَقَالُوا لَا تَذَرُنَّ

اولاد نے بجز خسارہ کے۔ اور انہوں نے بڑے بڑے مکرو فریب کیے ۱۷ اور انہوں نے کہا اے لوگو! نوح کے گھنہرا

الْهَتَكُمْ وَلَا تَذَرُنَّ وَاُولَآئِكَ سَوَآءٌ ۗ وَلَا يَغُوثَ وَيَعُوقَ وَ

ہرگز چھوڑنا اپنے خداؤں کو کہلے اور خاص طور پر، فذ اور سواح کو مت چھوڑنا ۱۸ اور نہ یغوث، یعوق اور

اور آخرت کی سعادتوں سے اپنا دامن بھرتے، لیکن انہوں نے میری توحی بھر کر نافرمانی کی اور ایسے بد بخت اور بدکار رئیسوں کو اپنا پیشوا بنا لیا جو مال اور اولاد کی کثرت کے باعث تجھ سے دُور ہو چکے تھے اور رات دن میٹھ و مشرت میں بسر کرتے اور اپنے گناہوں کو دن بدن بڑھاتے چلے جاتے تھے۔

۱۷ یہ رئیس لوگ خود ہی گمراہ اور بدکار نہ تھے بلکہ وہ اس کوشش میں لگے سہتے کہ عوام بھی حضرت نوح سے برگشتہ رہیں اور ان کے دین کو قبول نہ کریں۔ انہیں یہ فکرو انگیزہ تھا کہ اگر عوام نے حضرت نوح کے دین کو قبول کر لیا تو ان کی چودھراہٹ ختم ہو جائے گی۔ ان کمزوروں اور ضعیفوں کا اگر شعور بیدار ہو گیا اور خدا کے ساتھ ان کا رابطہ قائم ہو گیا تو وہ ان کی غلامی کا طوق اتار کر دُور پھینک دیں گے۔ اس خطرہ کے سدباب کے لیے وہ ہر قسم کے مکرو فریب سے کام لیتے۔ ایسی ایسی چالیں چلتے کہ بھلے چلکے بھو دار لوگ بھی پھنس جاتے۔ کبھی کتے نوح ہماری طرح ہی ایک بشر ہے، اس پر کیسے وحی نازل ہوگی (الاعراف: ۹۳) کبھی کہتے اس کے مرید رسول قسم کے لوگ ہیں کوئی کام کا آدمی تو ان کے ہاں نظر نہیں آتا کیا قوم کے بڑے بڑے رئیس، تاجر اور چودھری سب آمتق ہیں اور یہ کئی لوگ ہی اتنے سپاہیے واقع ہوئے ہیں کہ انہوں نے ان کی دعوت کو قبول کر لیا۔ (تہود: ۲۷) کبھی کہتے اگر اللہ تعالیٰ نے کسی کو نبی بنا دیا تو کسی موصوم فرشتے کو بنا تا، المؤمنون (۲۳) کبھی کہتے کہ نوح نے نبوت کا دعویٰ محض اپنی ریاست قائم کرنے کے لیے اور تمہارا لیدر بننے کے لیے کیا۔ (المؤمنون: ۲۳) یہ اور اس قسم کی کئی بے سود پابائیں وہ بڑے جوش و خروش سے کیا کہتے اور اکثر لوگ ان کے اس دام فریب میں پھنس جاتے۔ کتبنا و کتبنا اور کبیں ہم معنی ہیں۔ وقیل کتبنا للصب الفتہ۔ (قرطبی)

۱۸ بڑے ناراض شفیق بن کر انہیں نصیحت کرتے کہ نوح کی باتوں سے متاثر ہو کر اپنے مبعودوں کو نہ چھوڑ بیٹھنا۔ خصوصاً جو بڑے پانچ بیٹوں ہیں ان کی خدائی پر پختہ یقین رکھنا ورنہ نقصان اٹھاؤ گے۔

۱۹ سواح، یغوث، یعوق اور نسر۔ نوح علیہ السلام کے عہد کے یہ پانچ بڑے دیوتا تھے جن کی پرستش بڑی دھوم دھما سے کی جاتی تھی حضرت نوح علیہ السلام نے صدیوں پہلی قوم کو بھجایا کہ بیٹے جان بڑت کیونکر خدا ہی سکتے ہیں لیکن اس کا کوئی خاطر خواہ نتیجہ نہ نکلا۔ اس کا تفصیلی ذکر آہ پہلے ہی کی تکمالت پر پڑھ چکے ہیں اور اس سورت میں بھی پڑھ سہتے ہیں۔

یہاں یہ عرض کرنا ہے کہ ان بتوں کی حقیقت کیا تھی۔ عقل انسانی نے کیوں انہیں مبعود بتیوں کر لیا۔ منہم پرستی کا رواج اہل تحقیق کے نزدیک دو طریقوں سے جوا پہلا طریقہ صحابین نے اختیار کیا۔ ان کا یہ اعتقاد تھا کہ اجرام سماوی (ستارے) چاند، سورج، بھی مانند راہروی زمین ہیں

ان کا تعلق اس عالم دنیا سے بھی ہے اور اسی تعلق کی بنا پر یہاں سوائے تفسیرات، ولادت، موت، صحت، بیماری، فوج، شگست، عزت، ذلت وغیرہ ہار و پھیر ہوتے ہیں جب ان کے ذہن میں یہ عقیدہ واضح ہو گیا تو وہ ان کی عبادت کی طرف راغب ہوئے لیکن یہ اجرام ان کی رسائی سے بالاتر تھے ان میں سے بیشتر ان کی آنکھوں سے ادھیل تھے انہوں نے ان کے ناموں پر بُت بنا کر سامنے رکھ لیے تاکہ ان کے ذکر و تسبیح کی ذمہ داری انہیں نہ پہنچے۔ پھر اس طرح بُت معروض وجود میں آئے اور پھر ان کی عبادت شروع ہو گئی۔ خدا سب بالظہر میں سے سب سے تیم مذہب انہی صاحبین کا ہے۔ جو سکتا ہے کہ یہ پانچ بُت جن کی پرستش حضرت نوح علیہ السلام کے زمانے میں ہوتی تھی، بعض ستاروں کے نام ہوں اور ان کے ناموں پر یہ اصنام تراشے گئے ہوں۔ نسو تو دو ستاروں کا نام ہے ایک کو نسر الواقع اور دوسرے کو نسر الطائر کہتے ہیں۔ اشوریوں نے نوح علیہ السلام کے بعد ان کے ایک مجسمہ کو نام نسر نوح یعنی نسر عظیم تھا۔ اس کا ایک ٹوک ان کے دارالحکومت نینوا میں بھی تھا جس کی وہ پوجا کیا کرتے تھے۔

اصنام پرستی کی دوسری وجہ یہ بتائی جاتی ہے کہ جب ان میں بعض ایسے لوگ پائے جاتے جو کمانت، شجاعت، قوت، علم یا اتقانِ حسنہ میں عام لوگوں کی سطح سے بہت اونچے تھے تو عام اس غلط فہمی میں مبتلا ہو جاتے کہ ان میں رُوحِ انہی نفوس کے ہوئے ہے اس لیے ان سے یہ وافق البشر اعمال صادر ہوتے ہیں۔ ایسے لوگوں کے مرنے کے بعد ان کے مجسمے تراش لیتے اور ان کی عبادت کرنے لگتے۔

کتاب تفسیر میں ایسی روایات بھی مذکور ہیں کہ حضرت آدم علیہ السلام کے پانچ بیٹے تھے۔ وڈ، سواع وغیرہ بہت پارسا اور جہلوت گزار۔ جب یہ انتقال کر گئے تو لوگوں پر ان کی جہانی بڑی شاق گزری۔ انہیں ان کی موت کا درد صدمہ پہنچا۔ کیونکہ یہ لوگ انہیں اللہ تعالیٰ کی یاد دہانی کی دعوت دیتے تھے خود بھی سزا پائی کی طلبات تھے۔ ان کے نورانی چہروں کو دیکھ کر اور ان کی صحبت میں بیٹھ کر انہیں خدا کی یاد آتی تھی، چنانچہ کسی کے مشورے سے بعض نے کھنڈے کو مشورہ دینے والا ایسا تھا اور انسانی شکل میں ان کے پاس آیا تھا، انہوں نے ان کی تصویریں بنا لیں تاکہ ان کی شبیہوں کو دیکھ کر لوگوں کو کون مٹے اور اللہ تعالیٰ کی یاد کا جذبہ کمزور نہ ہوئے پائے۔ کئی نسلیں تو اسی حالت پر گزریں لیکن جب کافی عرصہ گزر گیا تو بعد میں آئے والی نسلیوں نے رفتہ رفتہ آہلی مقصد کو شجلا دیا اور شیطان جن و انس کے اغوا کرنے پر انہیں اپنا مجسمہ لیا اور ان کی عبادت شروع کر دی۔ حضرت نوح علیہ السلام نے انہیں بہت بھیجا لیکن وہ باز نہ آئے۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ کا غضب اٹھوانا کی صورت میں نمودار ہوا اور انہیں اور ان کے بیٹوں کو خس و خاشاک کی طرح بہا لے گیا۔

اس خوفناک صورت و ہی لوگ بچے جو آپ کے سفید میں سوار تھے اور جو توحید پر کامل ایمان رکھتے تھے جب پھر کافی عرصہ گزر گیا تو سائبانہ گراہیاں دوبارہ نمودار کئے گئیں۔ سختی کہ بُت پرستی کی رسم بدیہی شروع ہو گئی۔ بعد میں آئے والی نسلیوں نے اپنے آپ کو جہاد سے یہ تو سن رکھا تھا کہ نوح علیہ السلام کی قوم کے پانچ بچے تھے جن کے یہ نام تھے۔ ان لوگوں نے اپنے جذبہ مذہب پرستی کی انگلیں کے لیے نئے بُت تراشے اور انہیں ان پینے دیوتاؤں کے ناموں سے موسوم کر دیا۔

عرب میں سب سے پہلے بُت پرستی کا آغاز کرنے والا عمرو بن لُحی بن قحط تھا۔ یہ ان لوگوں سے متاثر ہوا۔ اس نے تین صد چالیس سال کی طویل عمر پائی۔ کعب کی توحیت پانچ سو سال تک اس کے اور اس کی اولاد کے پاس رہی اور اس نے بُت پرستی کو رواج دینے میں اپنی پوری کوششیں صرف کر دیں۔ کعبہ اللہ جس کو حضرت خلیل علیہ السلام نے اللہ وحدہ لا شریک کی عبادت کے لیے تعمیر کیا تھا اسی بُت

نَسْرًا ۱۶ وَقَدْ أَضَلُّوا كَثِيرًا ۗ وَلَا تَزِدِ الظَّالِمِينَ إِلَّا ضَلَالًا ۱۷

نسر کر۔ اور انہوں نے گمراہ کر دیا بہت سے لوگوں کو۔ (الہی: تو بھی ان کی گمراہی میں اضافہ کر دے گا

مِمَّا خَطِيئَتِهِمْ أُغْرِقُوا فَأُدْخِلُوا نَارًا ۗ فَلَمْ يَجِدُوا لَهُمْ

اپنی خطاؤں کے باعث انہیں غرق کر دیا گیا بلکہ پھر انہیں آگ میں ڈال دیا گیا بلکہ پھر انہوں نے نہ پایا اپنے لیے

کے زمانے میں بُت خانہ بنا کر جب کے مختلف قبائل کے ہاں جبروت تھے ان میں بھی جن جنوں کو بڑی شہرت اور ناموری حاصل تھی وہ پانچ بُت بھی تھے جن کے نام ڈو، سواج، یغوث، یلیوق اور نر تھے۔

چنانچہ بنی کلب کے بُت کا نام ڈو تھا جس کا مندر دو دروازے البذل میں تھا قریش کا بھی ایک بُت تھا جس کو وہ ڈو کہا کرتے تھے۔ جو کہتا ہے کہ یہ وہی بنی کلب والی بُت ہے اور یہ اس کا تلفظ ڈو، واؤ صغیر سے کہتے ہیں۔ جو کہتا ہے یہ ان کا نیابت ہے اور اس کے مقابلے کے لیے انہوں نے بتایا جو۔

سواج: یہ بھی ایک بُت کا نام تھا جو پہلے ہذیل کے پاس تھا اور ان سے فتنل ہو کر قبیلہ ہلوان کے پاس آیا۔ وہ وہاں کے مقام پر نصب تھا۔ لوگ دور دراز سے اس کا حج کرنے آتے۔ یغوث: بنی مراد کا بُت تھا۔ ان کے پاس سے چہر بنی ملیط کے پاس آیا۔ اس کا استمان کلب یا میں تھا۔ یلیوق بنی کنانہ کا بُت تھا اور نمر جبر کے قبیلہ کی ایک شاخ آل ذی الکلاع کا مہرود تھا۔ ان کے ہاں سے یہ بھی آئے۔ سواج کے کہ ان سب کی شکلیں انسانی تھیں بلکہ مختلف تھیں۔ ڈو کا بُت تو ہی پہل مرو کی شکل کا تھا۔ سواج ایک عورت کا ہجرت تھا۔ یغوث کی شکل شیر کی تھی۔ یلیوق گھوٹے کا ہشکل تھا اور نر عقاب کی صورت پر تھا اور سب مختلف وجوہات کے بنے ہوئے تھے۔

علم الاصنام: اصنام ہی کی طرح خرافات کا پلندہ ہے۔ تو نہات و تمیلات کا مجموعہ، جتنا اس کو کہنے کی کوشش کر ڈالتا ہی یہ الجھتا پلٹا جاتا ہے۔ تازیوں کے ذوقِ تجسس کو پاس نہ ہوتا تو شاید یہ چند سطور بھی نہ لکھتا۔

۱۶ یہ نوح علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قول کا ترجمہ ہے۔ عرض کر رہے ہیں کہ الہی: ان گمراہوں نے گمراہی کا طوفان برپا کر دیا اور سارے لوگوں کی کھرتیاں اس میں بھگون کی طرح بہ گئی ہے۔ الہی: ان ظالموں کی گمراہی میں اور اضافہ کر تاکہ یہ سخت سے سخت ترین عذاب کے مستحق قرار پائیں اور انہیں اپنی برہمائیوں، سنگاریوں اور شرارتوں کی خوب خوب سزا ملے۔

بلکہ ان کی خطاؤں کے باعث ان کو غرق کر دیا گیا۔ اگرچہ ان کے گنہوں کی فہرست بڑی لمبی ہے، لیکن سرفہرست شرک ہے۔ یہی ان کا وہ گناہ تھا جس کے باعث وہ دوسرے گناہوں کی دلدل میں دھستے چلے گئے اور انبیاء و صالحین نے ان کو باہر نکالنے کی جس قدر سعی کیں انہوں نے اپنی ہمت و حرمت سے انہیں ناکام بنا دیا۔

۱۷ اُدْخِلُوا نَارًا: جہاں ترتیب اور تعقیب بتانا مقصود جو یعنی یہ کام پہلے کام کے بعد ہوا اور اس کے بعد فرمایا جہاں تو یہ ناکام ہوا۔ یعنی ان کے غرق ہونے کے بعد فادِخِلُوا نَارًا کہ انہیں منہ آگ میں ڈال دیا گیا۔ اسی سے اہل سنت عذابِ قبر پر استدلال

مِنْ دُونِ اللَّهِ أَنْصَارًا ۱۵ وَقَالَ نُوحٌ رَبِّ لَا تَذَرْنِي عَلَى الْأَرْضِ

اللہ کے سوا کوئی مددگار ۱۵ اور نوح نے عرض کی اے میرے رب! نہ چھوڑ دوںے زمین پر

مِنَ الْكٰفِرِيْنَ دِيَارًا ۱۶ اِنَّكَ اِنْ تَذَرَهُمْ يُضِلُّوْا عِبَادَكَ وَا

کافروں میں سے کسی کو ہستا ہوا ۱۶ اگر تو نے ان میں سے کسی کو چھوڑ دیا تو وہ گمراہ کر دیں گے تیرے بندوں کو اور

لَا يَلِدُوْا اِلَّا فَاجِرًا كَفٰرًا ۱۷ رَبِّ اغْفِرْ لِيْ وَلِوَالِدِيْ وَا

ذنبیں گے مگر ایسی اولاد جو بڑی بدکار، سخت ناشکر گزار ہوگی ۱۷ میرے رب! بخش دے مجھے اور میرے والدین کو

کرتے ہیں کیونکہ اگر یہ بتانا مقصود ہوتا کہ قیامت کے روز ان کو واپس بلجیے تم کیا جانے گا تو فساد خلوات کیا جاتا، بگڑا، اذخلوا بہما۔ علامہ آوسی کہتے ہیں۔ جہنم النار البرزخ فالسراد عذاب القبر۔ ومن مات في ماء او من اراد ان ياكله السباع او الطير مثل اصاب ما يصيب المقبور من العذاب۔ یعنی اس آگ سے مراد برزخ کی آگ ہے۔ مقصد عذاب قبر ہے۔ جو شخص پانی میں ڈوب جائے، آگ میں جل جائے یا اسے درندے یا پرندے لوٹ لکھیں تو اس کو بھی وہی عذاب ہوگا۔ جو اسے ظاہری قبر میں مدفون ہو گا۔ معتزلہ عذاب قبر کے منکر ہیں۔ وہ برزخ کی زندگی کو تسلیم ہی نہیں کرتے۔ انہوں نے اس آیت کی تائید میں کہا ہے۔ علامہ پانی پتی نے اس مقام پر ان کا رد کیا ہے اور عذاب قبر کے اثبات کے لیے متعدد احادیث نقل کی ہیں۔ ان میں سے صرف ایک پیش خدمت ہے:

حضرت صدیقہ فرماتی ہیں ماریت رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم من اذخلوا بہما۔ میں نے جب بھی حضور کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو نماز پڑھتے دیکھا حضور نماز کے بعد عذاب قبر سے ضرور پناہ مانگتے۔ (متفق علیہ) ۱۵ جب اللہ تعالیٰ کے عذاب نے ان کو گھیر لیا تو کوئی نہ تھا جو اللہ تعالیٰ کے مقابلہ میں ان کی امداد کرتا اور انہیں عذاب کے چنگل سے رہائی دیتا۔

۱۵ اللہ الارض سے مراد آپ کی قوم کی سرزمین ہے۔ ای ارض جنوعہم (منظری) آپ نے بددعا کی الہی سب کو ہلاک کرنے ان میں سے کسی کو بھی زندہ باقی نہ رہنے دے۔

۱۶ معلوم ہوا کہ نوح علیہ السلام باطلاع اللہ تعالیٰ یہ بھی جانتے تھے کہ اب ان کی نسلوں میں کوئی بھی عیب پیدا نہ ہوگا۔ سب ناسخ و فاجر، مشرک و کافر پیدا ہوں گے۔

لِمَنْ دَخَلَ بَيْتِي مُؤْمِنًا وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ ط وَلَا

اور جسے بھی جو میرے گھر میں ایمان کے ساتھ داخل ہوا اور بخش دے سب مومن مردوں اور عورتوں کو بخشے اور کفار کی

تَزِدُ الظَّالِمِينَ إِلَّا تَبَارًا ۴

کسی چیز میں اضافہ نہ کر۔ بجز ہلاکت و بربادی کے۔

۲۵۔ آخر میں اپنے لیے، اپنے والدین کے لیے اپنے عقیدت مندوں کے لیے مگر سب الہی ایمان مردوں اور عورتوں کے لیے منفرت کی دعا مآئی۔

ربنا ظلمنا انفسنا وان لم تغفرنا وترحمنا لنتكونن من الخاسرين. وتب علينا انك
انت التواب الرحيم. وصل وسلمو على سيد المرسلين امام الانبياء شفيح المسذنبين وعلى الم
وصحب ومن احب وعزروه واكرمهم وتبعه الى يوم الدين.